

Отзыв

на автореферат диссертации Ковалева К.С. «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Диссертация Ковалева Кирилла Сергеевича посвящена изучению проблем укрепления воинской дисциплины и борьбы с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века. Тема работы, безусловно, интересна и актуальна в научном плане, поскольку на современном этапе развития Вооруженных Сил РФ существует стремление государственного и военного руководства страны к созданию профессиональной и хорошо оснащенной армии, основу которой будут составлять части постоянной готовности. Начавшиеся преобразования неизбежно влекут за собой качественные изменения во всех областях военного дела, в том числе в такой важной сфере, как укрепление воинской дисциплины.

Автореферат диссертации Ковалева К.С. свидетельствует о серьезном изучении автором историографии проблемы и источников по теме исследования. Обозначенные диссертантом предмет и объект исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов диссертационной работы, использованные методы, а также положения, выносимые на защиту, представляются научно обоснованными в полном объеме. Высокой оценки заслуживает привлечение разнообразного массива исторических источников и, прежде всего, неиспользованных ранее архивных материалов.

Исследователь уделил внимание не только вопросам практической реализации государственной политики по укреплению воинской дисциплины и противодействию преступности, но и их нормативно-правовому регулированию. Автор, проанализировав источниковую базу исследуемого периода, пришел к выводу, что в XVII столетии государственная политика по укреплению воинской службы носила непоследовательный характер. В XVIII веке, с начала правления Петра I, происходило становление правовых основ укрепления воинской дисциплины и борьбы с преступностью в русской армии. Государственная политика первой четверти XIX в. отразилась в попытках изменения военного устройства и последующего совершенствования военно-уголовного законодательства.

Несомненный интерес представляет вывод диссертанта об увеличении значения ссылки среди наказаний в первой четверти XIX века, связанного с недостатком пенитенциарных учреждений в Российской империи. К данному выводу автор приходит на основе изучения государственной политики по военно-дисциплинарному обеспечению русской армии.

В то же время по данной работе, на наш взгляд, можно высказать некоторые замечания, а именно: при анализе основных групп источников в тексте автореферата диссертации Ковалева К.С. следовало бы подробнее

остановиться на характеристике мемуаров, воспоминаний и записок государственных и военных деятелей исследуемого автором периода. Кроме того, автор, по нашему мнению, в ходе исследования по столь обширной работе в территориальном плане должен был привлечь материалы некоторых региональных архивов.

Указанные замечания должны быть восприняты автором как пожелания в дальнейшей исследовательской деятельности. В целом, структура диссертации представляется логичной и последовательной, а ее содержание - раскрывающим исследовательскую задачу в полном объеме.

Основные положения диссертационной работы представлены в публикациях автора. По теме исследования соискателем опубликовано 9 работ, при этом 6 из них в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов соискателя ученой степени кандидата исторических наук.

Автореферат диссертации Ковалева Кирилла Сергеевича «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века» соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, кандидат юридических наук, профессор, член РАЮН, член-корреспондент РАЕН, заслуженный юрист Кубани, руководитель Армавирского отделения Ассоциации юристов России, председатель Армавирской городской коллегии адвокатов (базовой) «Правовая защита»

Меликян Александр Максимович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Армавирский государственный педагогический университет».

Должность: профессор кафедры философии, права и социально-гуманитарных наук.

Почтовый адрес: 352900 Краснодарский край, г. Армавир, ул. Мира, 47, офис 17.

Тел. 89280363403

E-mail: e101kk@mail.ru

25.03.2017 г.

af ... u h o m a s k o

✓